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МУЗЫЧНАЕ ВЫХАВАННЕ I АСВЕТНЩТВА 
НА БЕЛАРУСКІХ ЗЕМЛЯХ У XIX - ПАЧАТКУ XX СТАГОДДЗЯ 

Кузьмініч М.П. 
г.Мінск, Беларусь 

З развіццем капіталістьічньїх адносін у XIX стагоддзі беларускія гарады паступова 
ператвараліся у адукацыйныя і культурныя цэнтры, дзе развівалася друкарская справа, 
кніжньї гандаль, музичная, і увогуле, мастацкая дзейнасць. Ствараліся разнастайныя 
аб’яднанні гарадскіх музыкантау, прафесійньїя і паупрафесійньїя, прыватныя і приня- 
тия на службу гарадскімі уладамі аркестры. Прнязджалі на гастролі салюты, тэатраль- 
ныя трупы, аркестры і хоры, арганізоуваліся літаратурна-музичния вечары, дзейнічалі 
музычныя гурткі і таварыствы. Распаусюджанай з’явай стала салоннае музіцираванне. 
У салонах спявалі, часам ігралі на струнних і духавих інструментах, але найчасцей - на 
пазітиве, клавесіне, і, вядома, фартзпіяна. 

У гарадах актиуна развівалася аматарскае музіцираванне - фартзпіяннае, вакальнае, 
ансамблевае. У дамах сярздняга дваранства і творчай інтзлігенциі узнікалі гурткі ама- 
тарау музичнага мастацтва. Расла витворчасць музичних інструментау, виходзілі ар- 
тикулы і рэцэнзп, прысвечаныя музычнаму мастацтву. Значнай з’явай у грамадстве ста- 
ла актиуная музична-асветніцкая дзейнасць творчай інтзлегенцьіі. Працавалі разнас- 
тайныя музычныя таварыствы, развіваліся сістзмьі музычнага выхавання і адукацьіі. 

У першай палове XIX ст. на Беларусі адкрьіваліся тэатральныя будьінкі, пачау дзейн- 
ічаць прафесійньї тэатр прыватнай антрэпрызы. Жыхары гарадоу і мястэчак знаеміліся 
з пастаноукамі приватних труп. Распаусюдзілася аматарскае тзатральнае мастацтва у 
шляхецкім, чиноуніцкім і афіцзрскім асяроддзі. Звичайнай з’явай гарадскога жицця стала 
правядзенне аматарскіх музична-літаратурних вечароу, выступление гарадскіх аркест- 
рау, якія гучалі на плошчах, у скверах і парках, на вечарах і балях. 

У гэты перияд у гарадскіх святах акрамя мясцовых аматарскіх аркестрау, хорау, ан- 
самбляу, выхаванцау школ, пансіянатау і інших навучальних устаноу, удзельнікау му- 
зичних таварыствау прнмалі таксама удзел і гастралёры - прыезжыя спевакі, музыкан- 
ты, тэатральныя трупы. 

Асноунимі формамі далучэння бяднейшых народных мас да мастацтва, у тым ліку і 
музычнага, з’яулялася фальклорнае мастацтва сялянства, а з ростам гарадоу - гарадскі 
фальклор, падтрымка і удзел у творчасці аселых і вандроуных скамарохау. 

У гарадах і мястэчках Беларусі падчас святочных таргоу ладзіліся тэатральныя і пара- 
тэатральныя дзеянні - кірмашовьі тэатр. Кірмашовьія артысты вьїконвалі вакальныя, 
інструментальньїя і танцавальныя творы. Батлеечнікі суправаджалі свае тэатральныя 
паказы ігрой на музычных інструментах. Звичайна на кірмашах наладжваліся танцы і 
танцавальныя вечары, з раніцьі да вечара ігралі аркестры. Гучалі прьшеукі, ігралі дуда- 
ры і скрыпачы. 
' На працягу XIX ст. набірала моц музычна-эстэтычнае асветніцтва. Дзейнасць твор- 
чай інтзлігенцьіі, выхавауча-адукацыйных і культурна-асветніцкіх устаноу, грамадскіх 
арганізацьій і таварыствау спрыяла распаусюджанню музычных ведау, развіццю ама- 
тарскага музіциравання, прапагандзе лепшых узорау айчыннай і замежнай музычнай 
класікі сярод дэмакратычных слаёу грамадства. 

У гарадах вельмі распаусюджанай з’явай было сямейнае музіцираванне. Выхаванне 
дзяцей у дваранска-чьіноуніцкім асяроддзі у большасці сваей заключалася у прьівіцці 
свецкіх манер. Там вучьілі правілам паводзін, замежным мовам, музыцы і танцам. У 
заможных сем’ях гучала фартзпіяна, арфа, гуслі, у аматарау духоунай музьікі - фісгар- 
монія. Ігралі таксама на італьянскай канцзрціне і нямецкіх гармоніках. У сем’ях аркест- 
рантау-аматарау бьілі мандаліньї і балалайкі. Удзельнікі яурзйскіх аркестрау, як праві- 
ла, трьімалі дома скрьшкі, духавыя інструментьі, цымбалы. Шырокаму распаусюджан- 
ню гітарьі садзейнічау рост папулярнасці цьіганскіх спевау, выданне школ і самавучыце- 
ляу ігрьі на гэтым інструменце, рэпертуарных зборнікау. На вуліцах гарадоу можна было 
пачуць дуду і ліру, а падчас святау - ігру сялянскіх традыцыйных ансамбляу. 



75 

 

Прэстыжнай справай лічилася арганізацьія аматарскіх музычных вечароу, на якіх гу- 
пала папулярная музыка, абмяркоуваліся навіньї культурнага жыцця горада. 

Значны уплыу на фарміраванне музычнай культуры гарадскога грамадства аказала 
актыуная гастрольная дзейнасць рускіх, польскіх, украінскіх, яурзйскіх оперна-тэатраль- 
ных труп, салістау, аркестравых і харавых калектывау. Актьівізацьія гастрольна-кан- 
цзртнай дзейнасці садзейнічала адкрыццю новых канцэртных залау. У 1890 г. у Мінску 
быу узведзены будынак гарадскога тэатра з залай на 637 месцау. Канцэрты і спектаклі 
ішлі на сцэне Таварыства аматарау прыгожых мастацтвау, у залах «Парыж», «Пассаж», 
а таксама у канцэртна-тэатральных залах Купечаскага клуба, Купечаскага сходу, Два- 
ранскага дзпутацкага сходу, Грамадскага сходу, у залах шматлікіх гасцініц і навучаль- 
ных устаноу - вучьілішчау і гімназій. Духавыя аркестры Вольна-пажарнага таварыства 
і дыслацыраваных у Мінску воінскіх частак штодзённа ігралі на сцэне Летняга тзатра у 
Гарадскім садзе, на велатрзку. 

Мясцовыя музыканты таксама актыуна займаліся канцзртнай, педагагічнай і асветні- 
цкай дзейнасцю: арганізоувалі літаратурна-музьїкальньїя вечары, канцэрты, кіравалі 
аматарскімі калектьівамі праводзілі заняткі у якасці прыватных настаунікау музьікі, 
выкладчыкау агульнаадукацыйных устаноу, засноувалі музычныя школы, курсы, ву- 
ЧЬІЛІШЧЬІ. 

Дамінуючае становішча у гарадской музычнай культуры Мінска займала харавое 
мастацтва, што тлумачылася традьїцьіямі быту, вьісокім узроунем выкладання спе- 
вау у школах і храмах, наяунасцю таленавітьіх кіраунікоу і актыунай гастроль'най 
дзейнасцю расійскіх хорау. Харавыя аматарскія калектывы прьімалі удзел у царкоу- 
ных службах, у дабрачынных і сямейных вечарах, у юбілейньїх канцзртах. З пачат- 
кам сусветнай вайны духоуная тэматыка канцзртау замянілася патрыятычнай. Хоры 
вьіступалі у лазарзтах, шпіталях. 

У канцы XIX — пачатку XX стст. гарадскім маладзёжным асяроддзі шырока рас- 
паусюдзілася інструментальнае вьїканальніцтва. Найбольш папулярньїмі інструмен- 
тамі бьілі мандаліна, гітара, балалайка, гармонік. Удзельнікамі гарадскіх мерапры- 
емствау станавіліся і пашыраныя у сельскай мясцовасці традыцыйныя ансамблі на- 
родных музыкантау у складзе скрыпка, цымбалы, турзцкі барабан. 

Дзейнасць творчай інтзлігенцьіі па папулярьізацьіі і распаусюджанні народных 
інструментау і калектыунага музіцьіравання на іх увасобілася у арганізацьіі вялікай 
колькасці аматарскіх аркестрау і ансамбляу, якія існавалі ва усіх беларускіх гарадах 
і мястзчках. 

Сярод беларускіх музыкантау-аматарау да канца XIX ст. папулярным было музі- 
цыраванне у неапалітанскім (мандалінна-гітарньїм) аркестры. Урокі ігрьі на аркест- 
равых інструментах давалі кіраунікі калектывау, прыватныя настаунікі. Найбольш 
папулярньїмі бьілі гуртковыя заняткі на базе аркестрау. 

Пасля прыняцця у 1882 г. царскага указа (па прапанове рускага музычнага дзеяча 
В.Андрзева) аб навучанні у вольны час салдат ігрьі на балалайцы і домры у дысла- 
цыраваных на Беларусі вайсковых частках пачалі стварацца «хоры балалаечнікау». 
У Мінску гэты працзс асабліва актьівізавауся пасля гастроляу Велікарускага аркест- 
ра у 1902 г. У гэты ж час надзвычайную папулярнасць у гарадскім асяроддзі набыла 
балалайка. 

У мінскіх рзстаранах ігралі дамскія аркестры рознага складу: трубачоу, венскі 
(струнны), неапалітанскі, мандалінна-балалаечньї, італьянскі і польскі і іншьія. У іх 
вьїкананні гучалі цьіганскія рамансы, куплеты, эстрадная і танцавальная музыка. 

Своеасаблівьімі гарадскімі культурным! цзнтрамі, якія спалучалі у сабе функцьіі 
музычнага клуба і бібліятзкі, вьіступалі гарадскія кніжньїя магазіньї. Тут меуся шы- 
рокі выбар нотнай літаратурьі для хатняга музіцьіравання - песні, вальсы, папуры і 
іншая салонная музыка. Акрамя нот для спевау прадаваліся новыя і патрыманыя 
раялі і піяніна лепшых фабрык, а таксама іншьія музычныя інструментьі і прылады 
да іх, напрыклад, струны для скрьшкі і фартзпіяна з Італії. 

У XIX ст. на беларускіх землях вьіходзіу шэраг перыядычных выданняу. З 1838 г. 
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«Губернские ведомости» друкаваліся у Мінску, Магілеве, Вільні, Віцебску, Гродне. У 
палатку XX ст. выдавался газеты «Северо-Западный край», «Минский голос», «Мин- 
ский курьер» і інш. Можна было набыць «Русскую музыкальную газету», польскія 
часопісьі «Рух музычны», «Музычнае рэха». Яны інфармавалі аб значных культур- 
ных падзеях у грамадстве, садзейнічалі распаусюджанню музычных ведау, фарміра- 
ванню эстэтычных густау аудыторьп і тым самым вьірашалі асветніцкія задачы. 

У другой палове XIX ст. важнае месца у грамадскім жьіцці матэрыяльна забяспеча- 
ных груп гарадскога насельніцтва займала дзейнасць дабрачынных і добраахвот- 
ных таварыствау і аб’яднанняу. Сярод іх дваранскія, афіцзрскія і іншьія клубы, якія 
ствараліся для арганізацьіі сумеснага адпачынку, нефармальных зносін і забау. «Бла- 
гародныя сходы» дваран існавалі ва усіх губернскіх і некаторых павятовых беларускіх 
гарадах. У памяшканнях клубау вьіступалі гастрольныя тэатральныя трупы і музы- 
канты, ставіліся аматарскія спектаклі, праводзіліся балі і штотыднёвыя сямейныя 
танцавальныя вечары. У 1880-х гадах пры дваранскіх і саслоуна-прафесійньїх клу- 
бах пачалі стварацца літаратурна-музьічна-драматьічньїя гурткі і бібліятзкі. 

У матах распаусюджання ідзй усеагульнай адукацьіі і масавага музычна-эстэтычнага 
выхавання народа у другой палове XIX ст. перадавыя дзеячы музычнага мастацтва так- 
сама аб’ядноуваліся у таварыствы. 

Значную ролю у музычным жьіцці Мінска адыграла Таварыства сяброу музьікі (1912 - 
1917), дзейнасць якога была скіравана на аб’яднанне прафесіяналау і музыкантау-амата- 
рау, развіцце музычнага мастацтва і аказанне дапамогі жыхарам горада у атрьіманні 
музычнай адукацьіі. У гэтых матах праводзіліся музычныя вечары, канцэрты, читанні, 
уводзіліся стыпендьп для малазабяспечаных, але таленавітьіх мінчан, якія навучаліся у 
сталічньїх кансерваторыях. У 1913 г. была адкрыта чытальня і бібліятзка, ішла падрых- 
тоука да адкрыцця народных музычных класау. У рабоце таварыства актыуны удзел 
прьімалі вьікладчьікі і навучэнцы Мінскага музычнага вучьілішча Натана Рубінштзйна, 
з удзелам якіх праводзіліся гістарьічньїя агульнадаступныя сімфанічньїя канцэрты у ра- 
бочых кварталах Мінска. 

Музычныя класы таварыствау забяспечвалі распаусюджанне музычных ведау і засва- 
енне вьїканальніцкіх навыкау. Тут вьікладаліся тэорыя музьікі, ігра на фартзпіяна, духа- 
вых і струнных інструментах, праводзіліся урокі спевау. У канцы кожнага года праходзілі 
публічньїя канцэрты навучэнцау, якія сведчьілі аб дасягнутых імі поспехах. Пасля закан- 
чэння курса навучання вьшускнікі атрьімлівалі кваліфікацьію выкладчыка спецыяльных 
прадметау. 

Музычнае выхаванне у агульнаадукацыйных установах набыло сістзматьічньї харак- 
тар. Міністзрства народнай асветы Расіі прымала меры па распаусюджанню сярод наву- 
чэнскай моладзі з ліку забяспечаных слаёу грамадства прыгожых мастацтвау, у прыват- 
насці, музьікі і спевау. Практычна ва усіх агульнаадукацыйных школах вьікладаліся ха- 
равыя спевы. Узровень і характар іх выкладання у розных навучальных установах выз- 
начауся мзтамі гэтых устаноу, іх матэрыяльнай базай і, вядома, узроунем прафесіяналі- 
зму выкладчыкау музьікі. Навучэнцы засвойвалі нотную грамату, малітвьі, царкоуныя 
песнапенні, гімньї і народныя песні. Бучні пачатковых класау спявалі у хоры, а навучэн- 
цы старэйшых класау практьїкаваліся у кірауніцтве гэтым хорам. 

У большасці народных вучьілішчау вучьілі не толькі спевам з голасу, але і па нотах. 
Штодзённыя заняткі па харавому класу дапауняліся «практьїкаваннямі у спевах», на 
якія адводзілася гадзіна часу. 

У агульнаадукацыйных навучальных установах - гімназіях - выкладауся цыкл мас- 
тацтвазнаучых дьісцьшлін (музыка, спевы, гісторьія мастацтвау, танец, маляванне). За- 
няткі па царкоуных спевах праводзіліся два разы у тыдзень. Для навучання свецкім спе- 
вам у падрыхтоучым класе гімназії таксама адводзілася два урокі, у працэсе якіх засвой- 
валіся двухгалосыя спевы. 

Агульнапрынятай практыкай лічьілася правядзенне літаратурна-музьічньїх вечароу з 
удзелам выкладчыкау і гімназістау, а таксама аркестравых калектывау, на базе якіх за- 
бяспечвалася засваенне пачатковых навыкау ігрьі на інструментах. 
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У 1820-50-я гады значную ролю у развіцці адукацьіі на беларускіх землях адьігралі 
. пансіеньї - агульнаадукацыйная прыватныя навучальныя установи, у якіх шмат увагі 
надавалася мастацкаму выхаванню навучэнцау. Некаторыя з вьіпускнікоу у будучым не 
толькі актыуна удзельнічалі у культурна-асветным жьіцці беларускіх гарадоу, але і ста- 
навіліся прафесійньїмі музыкантами Пансіеньї існавалі у Мінску, Гомелі, Віцебску, Брзс- 
це, Гродне, Пінску, Полацку, Мсціславе, Беластоку і іншьіх гарадах. У іх вучьіліся мяс- 
цовыя і іншагароднія дзеці, 

Змест навучання і музычнага выхавання у розных пансіенах, вызначауся кірауніцтвам 
гэтых устаноу. У адных выпадках музыка уключалася у расклад заняткау, у другіх - 
вывучалася самастойна у вольны ад класных урокау час. Выхаванцы засвойвалі навьікі 
ігрьі на фартзпіяна, флейце, вучьіліся спевам, вьіступалі з канцзртамі. У канцы навучаль- 
нага года усе яны абавязкова здавалі экзамены па музычных прадметах. 

У настауніцкіх семінарьіях Маладзечна. Полацка, Нясвіжа, Свіслачьі спевы лічьіліся 
адным з абавязковых прадметау. Ужо на этапе правядзення уступных зкзаменау у абіту- 
рыентау правяраліся вакальныя здольнасці. Заданы урокау спевау і формы арганізацьіі 
навучальнага працзсу бьілі вызначаны у »Інструкцьіі для настауніцкіх семінарьій міністзр- 
ства народнай асветы» (1875). Сярод іх - авалоданне методыкай навучання спевам вуч- 
няу пачатковых народных школ; азнаямленне з ігрой на скрыпцы у аб’ёме, неабходным 
для акампаніравання спевам вучняу; удзел у богаслужэннях у царкве; правядзенне прак- 
тичных заняткау з выпускным класам семінарьіі і праходжанне вучзбнай практьікі у 
пачатковых «узорных» школах пры семінарьіях; засваенне тэарэтычных ведау у аб’ёме, 
неабходным для чытання нот і тлумачэння нотных знакау вучням пачатковай школы; 
удзел у пазакласных мерапрыемствах. 

Ужо у 1870-я гг. у пачатковых народных школах Беларусі пачалі працаваць вьшускнікі 
настауніцкіх семінарьій, якія валодалі музьічна-тзарзтьічньїмі ведамі, вакальна-харавьімі 
навьїкамі, методыкай выкладання спевау, арганізацьіі і кірауніцтва харавым калекты- 
вам. Яны садзейнічалі пашырэнню музычнага выхавання бяднейшых слаёу грамадства, 
развіццю харавой народнай творчасці. Такім чынам, у настауніцкіх семінарьіях наза- 
пашвауся вопыт падрьіхтоукі кіраунікоу харавых калектывау і выкладчыкау музьікі і 
спевау, закладваліся асновы будучай сістзмьі музьічна-педагагічнай адукацьіі. 

У канцы XIX - пачатку XX ст. настаунікі музьікі і спевау у семінарьіях і гімназіях, як 
правіла, мелі спецыяльную адукацыю. Вьікладчьїкамі спевау працавалі асобы духоуна- 
га звання, вьшускнікі настауніцкіх семінарьій, капельмайстры. У Беларусі у XIX ст. не 
было спецыяльных навучальных устаноу па падрыхтоуцы харавых дырыжорау. Ix рых- 
тавалі у рускіх прафесійньїх харавых вучьілішчах - у рзгенцкіх класах Прыдворнай пеу- 
чай капэлы і у маскоускім Сінадальньїм вучьілішчьі. 

У мэтах забеспячэння навучальных устаноу для народа вьікладчьїкамі спевау у гу- 
5ернскіх гарадах адкрьіваліся музычныя курсы. Тут будучыя народныя настаунікі зас- 
войвалі «нотную азбуку, састау гамы, мажор, мінор», лічбавую методыку навучання 
спевам («спосаб Шзве») і інш. 

З 1914 г. піяністка Г.Львова адкрыла музычныя курсы з педагагічньїм ухілам пры 
Мінскай Аляксееускай жаночай гімназіі. На працягу трох гадоу навучання курсісткі зай- 
маліся у класах фартзпіяна, скрьіпкі, сольных і харавых спевау, ансамбля, а таксама вы- 
зучалі тэорыю і гісторьію музьікі, эстэтыку, методыку фартзпіяннай ігрьі, гісторьію ма- 
стацтвау, сальфеджыо і гармонію. Паспяхова прайшоушыя курс навучання атрьімлівалі 
■ валіфікацьію выкладчыка музычнай школы. 

Праграма курсау мела на мэце выхаванне маладых педагогау, якія б валодалі методы- 
кай навучання сольным спевам, ігрьі на фартзпіяна, скрыпцы, віяланчзлі. Для гзтага 
-дкрьіваліся спецыяльныя класы, а для вакалістау, скрыпачоу і віяланчзлістау - клас 
сбавязковага (агульнага) фартзпіяна. 

Тут практыкавалася правядзенне серьіі адкрытых урокау («музычных практыка- 
занняу вучняу») - новай для Мінска формы нагляднага навучання і распаусюджання 
педагагічнага вопыту, перш за усё сістзмьі музьічна-рьітмічнага выхавання Э.Жак- 
Далькроза. 
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Харавыя спевы вьікладаліся таксама у спецьіялізаваньїх навучальных установах. Так, 
у Полацкім кадзцкім корпусе асаблівая увага надавалася заняткам музыкай і спевамі. 
Дырэктар гэтай навучальнай установи з 1888 па 1891 гг. генерал-маёр К.Н.Анчуцін сам 
быу вялікім аматарам музьікі, прызнавау яе вялікае выхаваучае значэнне, матэрыяльна 
падрьімлівау прафесійних музыкантау. Кадэты ладзілі спектаклі, музычна-драматыч- 
ныя вечарыны, спявалі у хоры. 

Музычнае выхаванне навучэнцау забяспечвалася у ланкастзрскіх школах, якіх на бе- 
ларускіх землях у першай чвзрці XIX ст. налічвалася 13. Сістзма навучання англійскага 
педагога Дж.Ланкастэра спалучала у сабе авалоданне агульнаадукацьійньїмі прадме- 
тамі па принципе узаемнага навучання вучня з паралельним вывучэннем асобных ра- 
мёствау, у т.л. і мастацтва. 

У Мінску было шмат приватных настаунікау музьікі, якія вучилі ігри на фартзп’яна, 
аргане і віяланчзлі; ігри на фартзпіяна і тзорьхі музьікі; ігри на фартзпіяна і медных 
інструментах. 

Распаусюджанай была практика правядзення приватных заняткау заезжимі музыкан- 
там!. Так випускніца Пецярбургскай кансерваториі Н.Муранская у 1890 г.у складзе трупи 
Віленскага опернага тэатра А.Картавава наведала Мінск, дзе давала урокі оперних, кан- 
цэртных і салонных спевау на рускай, французскай, нямецкай і італьянскай мовах. 

Такім чинам, музычнае выхаванне у агульнаадукацыйных установах на працягу XIX 
-у пачатку XX ст. набило сістзматьічньї характар. Урокі музьікі значиліся сярод вучзб- 
ных прадметау пансіенау, гімназій, спецьіялізаваньїх і інших навучальных устаноу для 
дзяцей з забяспечаных сем’яу. Узрастаючы інтарзс гарадскога насельніцтва да набыцця 
музычна-практычных навыкау задавальняуся і праз сетку надомных і гарадскіх приват- 
ных музичних школ. У настауніцкіх семінариях, на шматлікіх музичних курсах ішла 
мзтанакіраваная падрыхтоука выкладчыкау спевау для народных школ, у якіх урокі 
музьікі у пачатку XX ст. билі уведзены у якасці абавязковага прадмета. 

ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМИ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ 
НАВЧАННЯ У ЗАРУБІЖНІЙ ПЕДАГОГІЦІ 

Єремеєва В.М. 
Житомирський педуніверситет 

Реформування загальної середньої освіти, як засвідчено основними концептуаль- 
ними положеннями Закону України «Про освіту», Державної національної програ- 
ми «Освіта» (Україна XXI століття), концепції «Про розвиток загальної середньої 
освіти», «Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті», передба- 
чає гуманізацію освіти, переорієнтацію навчання з інформативної на продуктивну 
форми з використанням індивідуального підходу до кожного учня. 

Термін «педагогічна технологія» виник, та досить широко використовувався у XX 
сторіччі, але ще Я.А. Коменський прагнув знайти такий загальний порядок навчан- 
ня (систему), за якою воно здійснювалося б за єдиними законами людської природи 
та було схоже на добре налагоджений механізм (технологію). В сучасній педагогічній 
теорії технологічний підхід все частіше пов’язується з принципом індивідуального 
підходу, реалізація якого в історії розвитку педагогічної науки також мала свої особ- 
ливості, здійснювалась за допомогою різноманітних засобів та передбачала певну 
систематизацію. 

Важливу роль у становленні принципу природовідповідності та на цій основі інди- 
відуального підходу відіграла педагогічна думка Давньої Греції. На даному етапі 
педагогічні знання були частиною політичних, філософських, психологічних знань. 
Педагогічні ідеї видатних філософів справили значний вплив на весь подальший роз- 
виток теорії виховання. Видатні мислителі минулого багато писали і говорили про 
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